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Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszczaé¢ w zbiorach zadan.
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Zadanie 1. (2 pkt)

W miejsce zoltego okregu, wpisz wzor podstawnika ze zbioru:
H, Cl, F, OH, CH3;

dzigki ktoremu, cata czgsteczka bedzie:

a.) polarna

Kazdy z wyjatkiem atomu F
czyli:
H, Cl, OH lub CH,

1p

b.) niepolarna

Tylko atom CI

1p

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez ucznidow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.

2



Chemia

,-ﬁ{i& d}7§/szystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl
e ]‘qﬁ‘f e

Maturzysty

11l Probna Matura 7 portalem Chemia dla Maturzysty

Zadanie 2. (2 pkt)

- 1p za kazdy biad w tabelce

Wymienione ponizej zwiagzki zaklasyfikuj do zwigzkdéw organicznych lub nieorganicznych:

CO, CO(NH,),, NH4CN, K»CO3, (COOH),, AL,C3, CsHg, HoCO3, HCOOH, CH3NH,

ZwigzKki nieorganiczne

Zwiazki organiczne

CO, NH,CN, K,CO,, Al,C

43

H,CO,

CO(NH,),, (COOH),, C_H

CH,NH,

HCOOH,

6 6’

Zadanie 3. (2 pkt)

Okresl hybrydyzacje (sp, sp%, sp°) wskazanych atoméw wegla:

- 1p za kazdy btad

/% ‘

OH

/

\

~

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez Uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan

nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Informacja wstepna do Zadan 4 i 5.
W czterech probowkach usilowano przeprowadzic¢ reakcje:
a.) Cug) + HNO3gezony) —
b.) CaHy) + HCl(yy) —
c.) Augy + HBrq) —
d.) Bai) + HO —

W doswiadczeniach tych uzyto po 28,00 g substratu stalego oraz nadmiar roztworu kwasu
(probowki a, b, c) lub nadmiar wody (probowka d). Wszystkie reagenty na poczqtku mialy
temperature 25°C.

Zadanie 4. 2 pkt) - 1p za kazdy btad
Dokoncz i zbilansuj podane rownania reakcji lub zaznacz, ze dana reakcja nie zachodzi.

2).CU+4HNO, — Cu(NO,),+2NO, +2H,0

b).CaH, + 2HCI — _CaCl, + 2H

............ Do e e R D A S5 o SR S B A A 8 AR S SR S S SRR AR AR

¢)..Au *+ HBr — reakcja nie zachodzi ! (patrz szereg napieciowy)

¢).Ba+2H,0 —~ Ba(OH), +H,

Zadanie 5. (2 pkt) .

- 1p za kazdy biad
Przeprowadz obliczenia i wskaz, w ktorym doswiadczeniu, otrzymano najwieksza objetos¢
gazu w warunkach normalnych. Objetosci gazow oblicz z doktadnosciag do dziesigtnych

o a3
czgsei dm’.

Obliczenia: o.}
a.) M., = 42.10 g/mol G:)
= Reakcja nie zachodzi wiec 0 moli H
M, = 63.55 g/mol CaH, + 2HCI CaCl, + 2H, 2
42.10 2 mol
g moe | m,, =137.33 gimol
Cu + 4HNO, —~Cu(NO,), + 2NO, + 2H,0 28.00 g y mola
Ba+2H,0—+ Ba(OH),+H
63.55 g 2mole =133 2T e, _— e
: 137.33 g 1 mol
28,00 g X mola
28.00 g z mola
x =0.88 1 mol 22.4dm?
z=0.20
1.33 mola vV dm?
V=298

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez ucznidow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Odp.
Najwickszg objetos¢ gazu uzyskano w doswiadczeniu: .................. b) ....................................
Objetos¢ ta wynosita: ................ 29.8 ... dm’.
Zadanie 6. (3 pkt)
Ponizej przedstawiona jest reakcja redoks
OH /O
+ KCr,0; + H,S0, —» + Cra(S04); + K80, + H0

a) Napisz w formie jonowej z uwzglednieniem liczby oddawanych lub pobieranych
elektronéw (zapis jonowo-elektronowy) rownanie reakcji redukcji i réwnanie reakcji
utleniania zachodzacych podczas tej przemiany.

Réwnanie reakeji redukcji:

Cr2072' +6e +14H* - 2Cr3* + 7H,0

Roéwnanie reakeji utleniania:
1p
O

OH //

3 = 3 + 6e + 6H"

OH (6] 1p
/
3 + Axcno, + 4 wso, — 3. +.4 oo + 4 kso, + T H0

¢) Napisz nazwe systematyczng organicznego produktu tej reakcji

cyklobutanon 1p

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez Uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Informacja wstepna do Zadan 7-9

Dwa elektrolizery (oznaczone, jako Elektrolizer nr 1 oraz Elektrolizer nr 2), polgczono
szeregowo I przylgczono do zewnetrznego zrodla zasilania o napieciu wigkszym od sumy
napie¢ rozktadowych obu elektrolizerow. Elektrolizer nr 1 zawiera stopiony chlorek magnezu
(T; mgciz = 714 °C) oraz jest wyposazony w elektrody grafitowe. Elektrolizer nr 2 zawiera
wodny roztwor azotanu(V) srebra i jest wyposazony w elektrody srebrowe (patrz rysunek).
Oba elektrolizery zwazono przed i po elektrolizie. Zakladajqgc, zZe podczas prowadzenia
doswiadczenia parowanie stopionego elektrolitu, metali oraz wody z roztworu wodnego jest
zerowe, a rozpuszczalnos¢é ewentualnych produktow gazowych w elektrolitach rowna zero,
wykonaj czynnosci opisane w ponizszych zadaniach.

u>u

rozkladowe

~, 1
©

®

Elektrolizer nr 1

elektrody
grafitowe

720 °C

MgCl

2 (stopiony)

Elektrolizer nr 2

elektrody
srebrowe

AgNO

3 (aq)

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modytikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan

nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Zadanie 7. (2 pkt)

Napisz réwnania reakcji (rownania polowkowe) zachodzace podczas elektrolizy w obu
elektrolizerach.

(wspotczynniki mogg by¢ zwielokrotnione)

Elektrolizer nr 1.

Katoda: Ag+ +e_'Ag .........................................................................

Zadanie 8. (2 pkt)

Zaktadajac, ze w elektrolizerach zachodza wytacznie procesy, ktore przedstawiles w Zadaniu
7, zakresl prawidlowa odpowiedz dotyczacg tego, jak zmienia si¢ masa calego elektrolizera
podczas elektrolizy.

Masa Elektrolizera nr 1:

a.) nie zmienia si¢

b.) wzrasta
masa elektrolizera maleje o mase gazu, ktory

i 1 . . ..
(c)malcje P opuszcza srodowisko reakcji

Masa Elektrolizera nr 2:

nie zmienia si¢

b.) wzrasta na kadodzie srebro si¢ wydziela, a na anodzie
1p roztwarza

c.) maleje

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez Uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.

7



Chemia
ndd

'ﬁ? .
= W

Maturzysty  [Il Probna Matura g portalem Chemia dla Maturzysty

“Wszystkie arkusze maturalne znajdziesz na stronie: arkuszematuralne.pl
a

Zadanie 9. (2 pkt)

Oblicz, o ile si¢ zmienita masa katody w Elektrolizerze nr 2 podczas prowadzenia
elektrolizy, jesli ze zrodla zasilania wyptynatl calkowity tadunek réwny 200000 C, a
rzeczywista wydajno$s¢ pragdowa wspomnianego procesu katodowego wynosita 95%.
(F=96500 C/mol). Wynik podaj z doktadnoscig do setnych czesci grama.

Obliczenia:

95% z 200000 C =190000 C
Masa katody sie zwiekszyta, poniewaz wydzielato si¢ na niej srebro.

Ag: + e - Ag
107.87g 96500 C .

x g 190000 C P
x = 212.39

Odp. Masa katody wzrosta/zmalata (wlasciwe podkresl) o ..... 212.39 . gramow. 1p
Zadanie 10. (1 pkt)

Ponizej przedstawiono doswiadczenie, w ktérym pordéwnano szybkos¢ korozji stalowej
blaszki w zalezno$ci od rdéznych czynnikdw. Probowki znajdowaty sie¢ w identycznych
warunkach cis$nienia i temperatury. Kazda probowka byta otwarta (powietrze o tym samym
sktadzie: 78% azotu, 21% tlenu, 1% - CO,). Uporzadkuj ponizsze probowki, od probowki,
gdzie szybko$¢ korozji byla najmniejsza do probdwki, gdzie szybkos$¢ korozji byta
najwicksza. Pod pojeciem korozji w tym doswiadczeniu rozumiemy, wszelkie procesy
powodujace przejscie metalicznego zelaza w stali, w zwiazki chemiczne, a wiec wszelkie
procesy ..niszczgce” stalowa blaszke.

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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A B C D

0,1M CH,COOH H,0 0,1M Na,SO

(aq) 2

0,1M KOH

4(aq) (aq)

Prawidlowa kolejnos¢ to: ........ Dz B’ CzA ................... 1 B e,
Zadanie 11. (2 pkt)

Jacek mial za zadanie przygotowac 25% roztwdr siarczanu(VI) magnezu majac 150,00 g 10%
roztworu tej soli. Siegnat do szafki laboratoryjnej po bezwodny MgSQO,, jednak okazatlo sig,
ze zamiast bezwodnej soli jest tylko jej hydrat - MgSO4=7H,0O. Oblicz, ile gramow
uwodnionej soli Jacek powinien doda¢ do 150,00 g 10% roztworu tej soli, aby otrzymad
roztwor 25%. Wynik podaj z doktadnoscig do dziesigtnych czesci grama.

Obliczenia:
150.00 g 109 t
g 10% poztwory M, ., = 120.38 g/mol
m_=150.00 g ? _
r Mygsos - 7120 = 246.52 g/mol
m =15g
m,=135g
Niech x oznacza liczbe graméw potrzebnej soli uwodnionej.
Jest tam:
0.448x [g] bezwodnej soli oraz 0.512x [g] wody krystalizacyjnej. 1 P
Zatem koncowy roztwor:
+ 0.
m, =15 + 0.488x [g] 152 aB8X | 100% = 25%
m =150 +x [g]
x =94.5

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez Uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Jacek powinien dodac€ 94.5 g soli uwodnionej.

Zadanie 12. (2 pkt)

Do kolby stozkowej wsypano 19.0 mg bezwodnego SrCl; oraz 2.9190 g bezwodnego CaCls,.
W dalszym kroku do kolby dolano tyle wody, ze objeto$¢ koncowa roztworu wyniosta 525
cm’. Nastepnie do roztworu wkraplano wodny roztwor siarczanu(VI) potasu.

Oblicz, przy jakim stezeniu anionow siarczanowych(VI) bedzie si¢ stragcal CaSOy, a przy
jakim SrSO4. (Wynik podaj w notacji: x,y = 10%, gdzie x,y € [1, 10) ). Rozstrzygnij, ktory ze
zwigzkow CaSOy4 czy SrSOy4 pierwszy rozpocznie si¢ stracac z roztworu.

Kgosis04 = 6.03 = 107

Ky casos = 3.16 = 107

Obliczenia: Aktualne stezenia jonow Sr?* oraz Ca?* w kolbce:
M., = 158.52 g/mol [Sr2*] = 2.28 * 10* [mol/dm?]
M., = 110.98 g/mol [Ca?*] = 5.01 * 102 [mol/dm?]

Obliczamy, przy jakich stezeniach SO,* rozpocznie si¢ stracac jeden i drugi zwigzek:

K
[SO2],= =22 =6.31*10* [mol/dm?]

[Ca*] 2.64*10° > 6.31 * 10*
Koosaoa wigc pierwszy zacznie sig stragcac CaSO,
1p

) CaSO, rozpocznie sie stracac gdy [SO,*] = 6.31*10* mol/dm?

....... e il el et e e S

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez Uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Zadanie 13. (3 pkt)

Wiele zwigzkow w chemii nieorganicznej, w sklad ktorych wchodzg atomy tlenu na —II
stopniu utlenienia, mozna zapisa¢ w formie tzw. wzorow tlenkowych. Napisz wzory tlenkowe
nastepujgcych zwigzkow:
* *
Fe,O,* FeO (lub FeO *Fe,0)) 1p

a.) Fe;04 WO LLOIIONIEYS «ooiic s a5 siomiin s 6 25 8 siviomiiin s £ 4 55 saidsiinio s s 478
b.) CuSO, = 5H,0 wzor tlenkowy: CUOSO35H20 ............... Wp
c.) [Ca;o(OH)2](PO4)s wzor tlenkowy: 10Ca015PO ......... O ............ L

Informacja wstepna do Zadan 14 — 16.

Rownanie kinetyczne dla pewnej reakcji:
aA + bB + ¢C —<—= dD
ma postac:
V=1k - [A]*- [B) - [C]*
gdzie:

X, y oraz 7 sq pewnymi, catkowitymi wspolczynnikami. Wszystkie reagenty sq gazami w
warunkach prowadzenia reakcji. Podczas badan eksperymentalnych, przeprowadzono trzy
doswiadczenia, na podstawie, ktorych okreslono nastepujqcq zaleznos¢ szybkosci reakcji od
Stezenia jednego z substratow (stefenia__pozostalych _dwdch _reagentow w__danym
doswiadczeniu utrzymywano na stalym poziomie).

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Zadanie 14. (2 pkt)

Na postawie informacji wstgpnej zaznacz O (okregiem) prawidtowa odpowiedz:

a.) Catkowity rzad reakcji wynosi: 0, 1, 2,@ 4, 5 1p
b.) Rzad reakcji wzgledem substratu B wynosi: 1, 2, 3,4, .5 1p
Zadanie 15. (2 pkt)

Bazujac na informacji wstgpnej (,,odszyfrowane” wspotczynniki w rownaniu kinetycznym),
oblicz, jak zmieni si¢ szybkos$¢ reakcji, jesli stezenie substratu A zwigkszymy dwukrotnie,
stezenie substratu B zwickszymy trzykrotnie, st¢zenie substratu C zmniejszymy dwukrotnie.
Wynik podaj z doktadnoscig do jednosci.

Obliczenia:

V,=k*[AF*[C]
V, =k* (2*[A])* * ([C)2)

v, 2*k*[A]**[C]

V,  k*[A]r*[C]

1

. szybkos¢ reakcji wzrosnie dwukrotnie
P

Odp. Szybkos¢ reakcji wzro$nie/zmaleje (wlasciwe podkreslic) ..........5.......... krotnie. 1P

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez Uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Zadanie 16. (2 pkt)

Odczytaj z wykresow lub oblicz wartos¢ statej szybkosci tej reakcji oraz podaj jej jednostke
(wyprowadz jednostke). Wynik podaj z dokladnoscig do czgsci setnych (zapis w ulamku
dziesigtnym).

Rozwiazanie:

Warto$¢ odczytujemy z wykresu srodkowego (V = f([B]) |, ;-

const)

Wartos¢ liczbowa k wynosi = 0.25

Jednostke wyprowadzamy z rownania kinetycznego:

Vv
[AF*[C] 1p

Jednostka to: dm® * mol? * s
(zapis moze by¢ w utamku)

Odp. Stala szybkosci reakcji ma warto$é .......... 025 . [ dmé * mol2 * s ] 1p

Informacja wstepna do Zadan 17 — 19.

Reaktor o poczgtkowej objetosci 2 dm’ zawieral mieszanine tlenku azotu(I) oraz amoniaku o
stezeniach:

[N>O] = 2,5 mol/dm’

[NH3] = 1,5 mol/dm’

Reaktor rozpoczeto ogrzewad, a po godzinie ogrzewania zwiekszono jego objetosé do 5 dm’

(ze wzgledu na cheé przesuniecia stanu rownowagi w prawo). W reaktorze przebiegata
reakcja opisana ponizszym rownaniem:

3N20(g) + 2NH3(q) ——= 4Ny + 3HO(

Po ustaleniu si¢ stanu rownowagi stezenie rownowagowe azotu wynosito 0,4 mol/dm’.

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze byé kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez Uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Zadanie 17. (2 pkt)

Oblicz stezenia rownowagowe pozostatych reagentow.

Obliczenia: 3N,0 + 2NH3 - 4N, + 3H,0 4x =2
3x 2x 4x  3x x = 0.5 [mola]
poczatkowe nprzereagowalo nréwnowagowe
[mol] [mol] [mol]
N,O 5 1.5 3.5
NH, 3 1 2
N, 0 = 2
H,0 0 -1.5 1.5
[N,O] = 3.5/5 = 0.7 mol/dm? [NH,] = 2/5 = 0.4 mol/dm? 1 p

[H,0]=1.5/5 = 0.3 mol/dm®

Odp. Stezenia rtOwnowagowe pozostatych reagentdw wynosity:

Stezenia rownowagowe pozostatych reagentéw wynosza:
[N,O] = 0.7 mol/dm?®, [NH,] = 0.4 mol/dm?,[H,0] = 0.3 mol/dm? 1 P

Zadanie 18. (2 pkt)

Napisz wyrazenie na stgzeniowg stalg rOwnowagi oraz oblicz jej wartos¢, z doktadnoscia do
tysigcznych czesci (utamek zwykty).

[N,]* * [H,OF° 1
Wyrazeniena Kc = . e e P,
[N,OJ® * [NH.]?

Obliczenia:

_(0.4¢* (030 0013
© (0.7 *(0.42 1p

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez ucznidow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Odp. Wartos¢ K, wynosi: ......... 000 e
Zadanie 19. (2 pkt)

Oblicz wydajnos$¢ otrzymywania wody w tym reaktorze. Wynik podaj z doktadnoscia do
catkowitych wartos$ci %.

Rozwigzanie: N O byt w nadmiarze.

Z 2 moli NH, maksymalnie mozna otrzymac 3 mole H,0

to z 3 moli NH, Il x moli H,0
x=4.5
W = (1.5/4.5) * 100 % =33 %
1p
Odp. Wydajnosé¢ otrzymywania wody tym sposobem wynosi: ........... 3 3 ............... %

1p

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzafn, uzywany przez ucznidow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Informacja do Zadania 20 i 21.

Atom wodoru terminalnych alkinow (alkinow posiadajgcych wigzanie potrojne pomiedzy
pierwszym a drugim atomem wegla liczqgc od blizszego konca), wykazuje zwiekszong
kwasowos¢ w stosunku do atomow wodoru w alkanach czy alkenach. W roztworze wodnym,
nie mozna tego wykry¢ np. za pomocq indykatora z uwagi na nieporownywalnie wiekszq moc
wody, jako kwasu Bronsteda niz terminalnego alkinu. Atom wodoru mozna oderwac z takich
alkinow tylko przy pomocy bardzo silnych zasad, np. anionu amidkowego NH; (aniony te
pochodzq z jonowych amidkow metali). Np. dzialajgc w srodowisku bezwodnym amidkiem
sodu (NaNH;) na etyn (C,H,), w zaleznosci od stosunku stechiometrycznego substratow,
mozna otrzymac rozne zwigzki. W formie jonowej zapisano przykladowo te dwie reakcje

ponizej:
— © —

H C—=C H + :NH,  — H—C—=C: + : NH3
— <) O__©

H c—C H + 2 *NH, —_— :C—C: + 2 NHj

Zadanie 20. (2 pkt)

Dla ponizszych jonéw okresl, jakg funkcje mogg one petni¢ w reakcjach wymiany protonu
(dany jon moze by¢: tylko kwasem Bronsteda, tylko zasada Bronsteda, kwasem lub
zasadg Bronsteda w zaleznoS$ci od partnera).

9
H—C—=C":

Moze pelnicrole: ...,
kwasu lub zasady Bronsteda w zaleznosci od partnera

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Zadanie 21. (3 pkt)

Pewna probka zawierala jeden z ponizszych zwigzkow:

S]
:C—=CH

@
Na

ktory bedzie dalej zapisywany wzorem sumarycznym NaC,H oraz symbolem (I)

lub

S) ©
:C==CcC:

®
Na

®
Na

ktory bedzie dalej zapisywany wzorem sumarycznym Na,C, oraz symbolem (II)

W celu okreslenia, ktory zwigzek byl zawarty w probee przeprowadzono nastepujace
doswiadczenie.

Pobrano 46.89 g prébki i dodano ja do nadmiaru wody destylowanej w aparaturze
umozliwiajacej doktadny pomiar wydzielajacych si¢ gazéow. Po doprowadzeniu uktadu do
warunkéw normalnych objeto$é wydzielonego gazu wyniosta 15 dm’.

a.) Napisz roéwnania zachodzacych reakcji w formie czgsteczkowej. Zwiazki (I) i (II) zapisz
odpowiednio wzorami: NaC;H oraz Na,C; .

(1) NaCH + H,0 - C.H,+NaOH

............................................. sriiol, 55 5 3 SR8 § 5 7§ S A5 8 5 7 F BRI S 8 1 3 8 BRI S 5 5 13 S amne

.. (2) NaC +2HO - C_H. + 2NaOH

....................................... D s aissmisncasaion o v v s missanesarosnie: o v o o aissanesstosmio o » 4 8 sissmivence

b.) Dokonaj odpowiednich obliczen i na tej podstawie odpowiedz, ktéry ze zwigzkow (1), czy
(II), byl obecny w badanej probce?

Obliczenia:
M,,.,, = 48.03 g/mol M.z, = 70.02 g/mol
(1) NaCH + HO - CH,+ NaOH (2 NaC, +2HO - C,H, +2NaOH
48.03 g 224 dm? 70.02g 22.4 dm?
46.89 g x dm? 46.89 g y dm?
x=21.87 y =15.00

1p

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez Uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Odp. W probee znajdowat si¢ zwigzeK...........ooo .ot NN
Zadanie 22. (3 pkt) -1p za kazdy biad

Okresl, czy podane stwierdzenia sg prawda (P), czy fatszem (F).

Préba jodoformowa jest w stanie odroznié, propanon
od etanalu. F

Po wrzuceniu do probowki zawierajacej metanol
stalego CuO i pozostawieniu w temperaturze F
pokojowej, wydziela si¢ intensywnie metanal.

L-glukoza wrzucona do probowki z kwasnym
roztworem KMnQO, spowoduje jego odbarwienie. P

Probie Tollensa ulegaja tylko cukry proste z szeregu
aldoz, czyli posiadajgce grupe aldehydowg. F

Informacja wstepna do zadan 23 — 25.

D-taloza jest jedng z aldoheksoz, nalezqcqg do szeregu konfiguracyjnego D. Ponizej
przedstawiono pierscieniowy, piranozowy wzor D-talozy w formie anomeru alfa.

OH
HO OH
OH OH
H OH
H H

a-D-Talopiranoza

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Zadanie 23. (1 pkt)

Na podstawie przedstawionego wzoru Hawortha, uzupelnij wzor tancuchowy D-talozy:

H\C/O

) )
HO H
-/ -~/
) )
HO H
-~ —
11p ) )

HO H
— —
) )
H OH
— —
CH,OH

Zadanie 24. (1 pkt)

Czy D-taloza w formie tancuchowej jest epimerem D-glukozy (wzor lancuchowy)?
Odpowiedz krétko uzasadnij.

Zadanie 25. (2 pkt) _ 1p za kazdy btad
Zaznacz wszystkie reagenty, z ktorymi D-taloza jest w stanie przereagowaé w_temperaturze
pokojowej:

a.) CH3;COOH (rozcienczony, ok. 10%)

b.) CoH,

@ Cu(OH),
Brz, NaHC03(aq)

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez UCZniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkolach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Zadanie 26. (3 pkt) - 1p za kazdy btad

Podkresl w kazdym nawiasie prawidlowe stwierdzenie, aby przedstawiony tekst byl zgodny z
prawda.

Aminokwasy wchodzace w sklad organizméw eukariotycznych to (alfa, beta, gamma)
aminokwasy, z szeregu konfiguracyjnego (L, D). W prawie wszystkich organizmach
wystepuje (13, 18, 20, 32, 99) podstawowych, naturalnych aminokwasoéw (aminokwasy

biogenne). Tylko (jeden, dwa, trzy) z tych aminokwaséw nie jest/sg chiralny/ne.

Aminokwasy te, powyzej swego punktu izoelektrycznego pl w roztworze wodnym, wystepuja
w formie (obojetnej, kationowej, anionowej), ktéra w polu elektrycznym (nie porusza sie,

porusza si¢ w kierunku anody, porusza si¢ w kierunku katody). Wykorzystuje sie to w

metodzie ich rozdzielania, ktéra nosi nazwe (tautomeria, epimeryzacja, elektroliza,

resublimacja, elektroforeza).

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Informacja wstepna do Zadan 27 — 29.

Polimery syntetyczne otrzymywane zarowno w reakcjach polimeryzacji, jak i polikondensacji
sq w dzisiejszych czasach zwigzkami, bez ktorych trudno byloby sie obejs¢. Nasze ubrania,
przedmioty codziennego uzytku, opakowania, obudowy wigkszosci sprzetow elektronicznych
sq tu tylko nielicznymi przykladami ich zastosowan. Niestety duze zastosowanie polimerow
syntetycznych niesie ze sobg pewne minusy — stanowiq one powazne zanieczyszczenie naszej
planety w zwigzku z wolng biodegradacjq tych substancji. Ponizej przedstawiono fragmenty

struktur kilku syntetycznych polimerow:

3 & H H
\\C/CHJ \\ o —c—cnz—l—cng—c
o o o
cl:—cnz—xl:—cn,—l—cnz
! l !

NH, NH, NH,
(|:=0 (|:=0 (|:=0 ||
| | 0—CH—C—0—CH—C—0—CH—C—0

o o o o :
%cuz—ﬂ—o—cn,—cn,—o—!:I—cu,——ﬂ—o—cn,—cu;—o—Ll—cuz%

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan

nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Zadanie 27. (2 pkt)

Ktore z polimerow powstalty w wyniku reakcji poliaddycji, a ktore w wyniku reakcji
polikondensacji? (wpisz ich oznaczenia z rysunku)

W reakcji poliaddycji powstaty: ... .00 0
W reakcji polikondensacji powstaly: .....00 02 0

Zadanie 28. 2 pkt) - 1p za kazdy biad

Poliestry sg polimerami, ktore w fancuchu gtownym zawierajg liczne wigzania estrowe. Ktore
z przedstawionych struktur przedstawiajg poliestry? (wpisz ich oznaczenia z rysunku)

Poliestrami sg: .......... BT e,
Zadanie 29. (2 pkt)

Napisz réwnanie reakcji otrzymywania polimeru syntetycznego oznaczonego na rysunku,
jako (2).

Rownanie reakcji:

CH=CH,

O——

kat.

\

1p

Czy otrzymany polimer nadaje si¢ do tego, aby w wykonanych z niego butelkach
przechowywac ste¢zony kwas azotowy(V)? Odpowiedz uzasadnij

pierscieniami.benzenowymi.polimeru.(pierScienie. w.polimerze.s3a..
-aktywowane i do reakcji z HNO.. nie. jest potrzebny.dodatkowy. H;S0,).

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzafn, uzywany przez ucznidow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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Brudnopis

Prawa autorskie: chemiadlamaturzysty.pl, dr Waldemar Grzesiak. Niniejszy arkusz moze by¢ kopiowany (w
formie papierowej i elektronicznej), modyfikowany przez dopisanie rozwigzan, uzywany przez uczniow i
nauczycieli oraz moze by¢ wykorzystany w szkotach, bez pobierania za niego oplat. Przedstawionych zadan
nie mozna umieszcza¢ w zbiorach zadan.
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